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ಅಭಾಯ್ಸ  14.1 

14.1.1. ಕೆಳಗಿನ ಹೇĺಕೆಗಳನುನ್ ಪೂತಿರ್ಗೊĺľ. 

(i) ಒಂದು ಘಟನೆ E ಯ ಸಂಭವನೀಯತೆ + ` E ಅಲಲ್ದ' ಘಟನೆಯ ಸಂಭವನೀಯತೆ =1. 

(ii) ಸಂಭĻಸಲು ಅಸಾಧಯ್ವಾದ ಘಟನೆಯ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು 0 ಇಂತಹ ಘಟನೆಯನುನ್ ಅಸಂಭವ/ಅಸಾಧಯ್ ಘಟನೆ  ಎನುನ್ತಾತ್ರೆ. 

(iii) ಖಚಿತವಾಗಿ ಸಂಭĻಸುವ ಒಂದು ಘಟನೆಯ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು 1 ಇಂತಹ ಘಟನೆಯನುನ್ ಖಚಿತ ಘಟನೆ ಎನುನ್ತಾತ್ರೆ. 

(iv) ಒಂದು ಪರ್Ŵೕಗದ ಎಲಾಲ್ ಪಾರ್ಥಮಿಕ ಘಟನೆಗಳ ಸಂಭವನೀಯತೆಗಳ ūತತ್ವು 1 

(v) ಒಂದು ಘಟನೆಯ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು 0 ಗಿಂತ ದೊಡಡ್ದು ಅಥವಾ ಸಮ ಮತುತ್ 1 ಕಿಕ್ಂತ ಚಿಕಕ್ದು ಅಥವಾ ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ. 
 
14.1.2. ಕೆಳಗಿನ ಯಾವ ಪರ್Ŵೕಗಗಳು ಸಮಾನ ಫĹತಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿವೆ? Ļವರಿľ. 

(i) ಒಬಬ್ ಚಾಲಕನು ಕಾರನುನ್ ಸಾಟ್ಟ್ರ್ ಮಾಡಲು ಪರ್ಯತಿನ್ಸುತಾತ್ನೆ. ಕಾರು ಸಾಟ್ಟ್ರ್ ಆಗುವುದು ಅಥವಾ ಸಾಟ್ಟ್ರ್ ಆಗದಿರುವುದು. 

(ii) ಒಬಬ್ ಆಟಗಾರ ಬಾಸೆಕ್ಟ್ ಬಾಲ್ ನುನ್ ಗುರಿಯತತ್ ಎಸೆಯಲು ಪರ್ಯತಿನ್ಸುತಾತ್ನೆ ಅವನ/ಅವಳ ಗುರಿ ಮುಟುಟ್ವುದು ಅಥವಾ ಗುರಿಮುಟಟ್ದೇ ಇರುವುದು. 

(iii) ಸರಿ - ತಪುಪ್ ಉತತ್ರĻರುವ ಪರ್ಶೆನ್ಯನುನ್ ಉತತ್ರಿಸಲು ಪರ್ಯತಿನ್ಸಲಾಗಿದೆ ಉತತ್ರವು ಸರಿ ಅಥವಾ ತಪುಪ್ ಆಗಿರುವುದು-ಸಮಾನ ಸಾಧಯ್ತೆಯ ಫĹತ ಹೊಂದಿವೆ 

(iv) ಒಂದು ಮಗುವು ಜನಿľದೆ ಇದು ಒಂದು ಗಂಡು ಅಥವಾ ಒಂದು ಹೆಣುಣ್ ಆಗಿರುವುದು. -ಸಮಾನ ಸಾಧಯ್ತೆಯ ಫĹತ ಹೊಂದಿವೆ 

 
14.1.3. ಒಂದು ಫುಟ್ ಬಾಲ್ ಆಟದ ಆರಂಭದĹಲ್, ಯಾವ ತಂಡವು ūದಲು ಚೆಂಡನುನ್ ಪಡೆಯಬೇಕು ಎಂಬುದನುನ್ ನಿಧರ್ರಿಸಲು ನಾಣಯ್ವನುನ್ ಚಿಮುಮ್ವುದು ಒಂದು 

ಉತತ್ಮ Ļಧಾನವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಏಕೆ ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿದೆ? 

ನಾಣಯ್ವನುನ್ ಚಿಮಿಮ್ದಾಗ ಒಂದೋ ļರವು ಇಲಾಲ್ ಪುಚಛ್ವು ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಬೀಳುತತ್ದೆ. ಉಭಯ ತಂಡಗĺಗೆ ಸಮನಾದ ಆಯೆಕ್ಗĺವೆ. 
 
14.1.4. ಕೆಳಗಿನವುಗಳĹಲ್ ಯಾವುದು ಒಂದು ಘಟನೆಯ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಆಗಿರಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್. 

A) 2/3     B)-1.5      C) 15%  D) 0.7 

0 ≤ ಸಂಭವನೀಯತೆ ≤ 1  ಸಂಭವನೀಯತೆ ಋಣವಾಗಿರಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ 

 
14.1.5. P(E) = 0.05 ಆದರೆ, ` E ಅಲಲ್ದ' ಘಟನೆಯ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? P( E ) = 1-P(E) = 1-0.05=0.95 
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14.1.6. ಒಂದು ಚೀಲವು ನಿಂಬೆ ಪರಿಮಳದ ಕಾಯ್ಂಡಿಗಳನುನ್ ಮಾತರ್ ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಮಾĹನಿಯು ಚೀಲದೊಳಗೆ ನೋಡದೆ ಒಂದು ಕಾಯ್ಂಡಿಯನುನ್ ಹೊರ ತೆಗೆಯುತಾತ್ಳ .ೆ 

ಅವಳು ಹೊರತೆಗೆಯುವ ಕಾಯ್ಂಡಿಯು 

(i) ಒಂದು ಕಿತತ್ಳ  ೆಪರಿಮಳದ ಕಾಯ್ಂಡಿಯಾಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು ಎಷುಟ್? 

(ii) ಒಂದು ನಿಂಬೆ ಪರಿಮಳದ ಕಾಯ್ಂಡಿಯಾಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು ಎಷುಟ್? 
 
(i) ಚೀಲದĹಲ್  ಕೇವಲ ನಿಂಬೆ ಪರಿಮಳದ ಕಾಯ್ಂಡಿಗಳು ಇರುವುದರಿಂದ  ಕಿತತ್ಳ  ೆಪರಿಮಳದ ಕಾಯ್ಂಡಿ ಹೊರತೆಗೆಯಲು ಅಸಾಧಯ್. Ŀೕಗಾಗಿ ಸಂಭವನೀಯತೆ = 0 

(ii) ಚೀಲದĹಲ್  ಕೇವಲ ನಿಂಬೆ ಪರಿಮಳದ ಕಾಯ್ಂಡಿಗಳು ಇರುವುದರಿಂದ ಯಾವಾಗಲೂ ನಿಂಬೆ ಪರಿಮಳದ ಕಾಯ್ಂಡಿಯನೆನ್ೕ ಹೊರತೆಗೆಯಲು ಸಾಧಯ್ Ŀೕಗಾಗಿ 

ಸಂಭವನೀಯತೆ = 1 

 
14.1.7. 3 ಮಕಕ್ಳ ಒಂದು ಗುಂಪಿನĹಲ್, 2 ಮಕಕ್ಳ ಜನಮ್ದಿನವು ಒಂದೇ ದಿನ ಆಗಿರದ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು 0.992 ಎಂದು ನೀಡಿದೆ. 2 ಮಕಕ್ಳ ಜನಮ್ದಿನವು ಒಂದೇ 

ದಿನ ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 
 
P(E) = 1 ∴ P( E ) = 1-P(E) =1-0.992=0.008 
 
14.1.8. ಒಂದು ಚೀಲದĹಲ್ 3 ಕೆಂಪು ಚೆಂಡುಗಳು ಮತುತ್ 5 ಕಪುಪ್ ಚೆಂಡುಗĺವೆ. ಚೀಲದಿಂದ ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ಒಂದು ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆಯಲಾಗಿದೆ. ತೆಗೆದ ಚೆಂಡು (i) 

ಕೆಂಪು (ii) ಕೆಂಪು ಅಲಲ್ದ ಚೆಂಡು ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 
 
ಚೀಲದĹಲ್ನ ಕೆಂಪು ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್=3 

ಚೀಲದĹಲ್ನ ಕಪುಪ್ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್=5 

ಚೀಲದĹಲ್ನ ಒಟುಟ್ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್=3+5=8 

ಕೆಂಪು ಚೆಂಡು ಹೊರತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ P(E) 

ಘಟನೆ E ಗೆ ಅನುಕೂĹಸುವ ಫĹತಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ÷ ಪರ್Ŵೕಗದ ಎಲಾಲ್ ಸಾಧಯ್ ಫĹತಗಳ ಸಂಖೆಯ್  

=
8
3    P( E ) = 1-P(E) = 1-

8
3 =

8
5  
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14.1.9. ಒಂದು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ 5 ಕೆಂಪು ಗೋĹಗಳು, 8 ಬಿĺ ಗೋĹಗಳು ಮತುತ್ 4 ಹľರು ಗೋĹಗĺವೆ. ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯಿಂದ ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ಒಂದು ಗೋĹಯನುನ್ ಹೊರ 

ತೆಗೆಯಲಾಗಿದೆ. ಹೊರತೆಗೆದ ಗೋĹಯು (i) ಕೆಂಪು (ii) ಬಿĺ (iii) ಹಸುರು ಅಲಲ್ದ ಗೋĹ ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 

 
ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ ಇರುವ ಒಟುಟ್ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =5+8+4=17 

ಕೆಂಪು ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =5   ∴  ಹೊರತೆಗೆದ ಗೋĹ ಕೆಂಪು ಗೋĹಯಾಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ P(E1)= 
17
5  

ಬಿĺ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =8   ∴ಹೊರತೆಗೆದ ಗೋĹ ಬಿĺ ಗೋĹಯಾಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ P(E2)= 
17
8  

ಹľರು ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =4   ∴ಹೊರತೆಗೆದ ಗೋĹ ಹľರು ಗೋĹಯಾಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ P(E3)= 
17
4  

ಹೊರತೆಗೆದ ಗೋĹ ಹľರು ಅಲಲ್ದ ಗೋĹ ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ P( E ) = 1-P(E3)=1-
17
4 =

17
13  

 
 
14.1.10. ಒಂದು ಗೋಲಕವು (ಹಣದ ಹುಂಡಿ) 50 ಪೈಸೆಯ 100 ನಾಣಯ್ಗಳನುನ್, ರೂ 1 ರ 50 ನಾಣಯ್ಗಳನುನ್, ರೂ 2 ಯು 20 ನಾಣಯ್ಗಳನುನ್ ರೂ 5 ರ 10 

ನಾಣಯ್ಗಳನುನ್ ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಅದನುನ್ ಬೋರಲು ಹಾಕಿದಾಗ ಯಾವುದಾದರೂ ಒಂದು ನಾಣಯ್ ಹೊರ ಬೀಳುವ ಸಮಾನ ಸಾಧಯ್ತೆಗಳವೆ. ಆ ನಾಣಯ್ವು (i) ಒಂದು 50 

ಪೈಸೆ ನಾಣಯ್ವಾಗಿರುವ (ii) ಒಂದು ರೂ 5 ರ ನಾಣಯ್ ಆಗಿರದ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 
 
ಗೋಲಕದĹಲ್ರುವ ಒಟುಟ್ ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=100+50+20+10=180 

50 ಪೈಸೆಯ  ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=100 ∴  ಹೊರತೆಗೆದ ನಾಣಯ್  50 ಪೈಸೆ ಆಗಿರುವ  ಸಂಭವನೀಯತೆ P(E1)= 
180
100 = 

9
5  

ರೂ 5 ರ ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=10∴  ಹೊರತೆಗೆದ ನಾಣಯ್  ರೂ 5 ಆಗಿರುವ  ಸಂಭವನೀಯತೆ P(E2)= 
180
10 = 

18
1

 

ಹೊರತೆಗೆದ ನಾಣಯ್ ರೂ 5 ಆಗದೇ  ಇರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ P( E ) = 1-P(E2)=1-
18
1 =

18
17  
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14.1.11. ಗೋಪಿಯು ತನನ್ ಅಕೆವ್ೕರಿಯಂ ಗೆ ಒಂದು ಅಂಗಡಿಯಿಂದ ಒಂದು ಮೀನನುನ್ ಖರೀದಿಸುತಾತ್ನೆ. ಅಂಗಡಿಯವನು ಟಾಯ್ಂಕ್ ನĹಲ್ರುವ 5 ಗಂಡು ಮೀನುಗಳು 

ಮತುತ್ 8 ಹೆಣುಣ್ ಮೀನುಗĺಂದ ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ಒಂದು ಮೀನನುನ್ ಹೊರ ತೆಗೆಯುತಾತ್ನೆ. ಹೊರ ತೆಗೆಯುವ ಮೀನು ಗಂಡು ಮೀನು ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 
 
ಟಾಯ್ಂಕ್ ನĹಲ್ರುವ ಒಟುಟ್ ಮೀನುಗಳ ಸಂಖೆಯ್=5+8=13 

ಟಾಯ್ಂಕ್ ನĹಲ್ರುವ ಗಂಡು ಮೀನುಗಳ ಸಂಖೆಯ್=5 ∴  ಹೊರತೆಗೆದ ಮೀನು  50 ಗಂಡು ಆಗಿರುವ  ಸಂಭವನೀಯತೆ P(E)= 
13
5  

 
 
14.1.12. ಒಂದು ಅವಕಾಶದ ಆಟದĹಲ್ ಒಂದು ಸೂಚಕವು (ಬಾಣವು) ಚಕಾರ್ಕಾರವಾಗಿ ತಿರುಗಿ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 ಈ ಅಂಕಿಗಳĹಲ್ ಯಾವುದಾದರೂ ಒಂದು 

ಅಂಕಿಯನುನ್ ಸೂಚಿಸುವಂತೆ ನಿಶಚ್ಲವಾಗುತತ್ದೆ ಮತುತ್ ಇವೆಲಲ್ವೂ ಸಮಾನ ಸಾಧಯ್ತೆಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿವೆ. ಸೂಚಕವು (i) 8 (ii) ಒಂದು ಬೆಸಸಂಖೆಯ್ (iii) 2 ಕಿಕ್ಂತ 

ದೊಡಡ್ದಾದ ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್ (iv) 9 ಕಿಕ್ಂತ ಚಿಕಕ್ದಾದ ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಸೂಚಿಸುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್?  
 
 
ಚಕರ್ ಒಂದು ಸುತಿತ್ನĹಲ್ ತಿರುಗುವಾಗ ಸಂಭĻಸುವ ಒಟುಟ್ ಘಟನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =8 

 8 ಒಂದೇ ಬಾರಿ ಬರುವುದರಿಂದ 8 ನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
8
1

 

ಬೆಸ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು  ={1,3,5,7}⇒ n(E)=4  ∴  ಬೆಸ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ =
8
4 =

2
1

  

2 ಕಿಕ್ಂತ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು={3,4,5,6,7,8} ⇒ n(E)=6 

∴  2 ಕಿಕ್ಂತ ದೊಡಡ್ದಾದ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ =
8
6 =

4
3

    

9 ಕಿಕ್ಂತ ಚಿಕಕ್ದಾದ={8,7,6,5,4,3,2,1}⇒  n(E)=8 

∴  9 ಕಿಕ್ಂತ ಚಿಕಕ್ದಾದ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ =
8
8 =1 
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14.1.13. ಒಂದು ದಾಳವನುನ್ ಒಂದು ಸಲ ಎಸೆಯಲಾಗಿದೆ. (i) ಒಂದು ಅĻಭಾಜಯ್ ಸಂಖೆಯ್ (ii) 2 ಮತುತ್ 6 ರ ನಡುĻನ ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್(iii) ಒಂದು ಬೆಸಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ 

ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ದಾಳವನುನ್ ಒಂದು ಸಲ ಎಸೆದಾಗ  ಬೀಳುವ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು={1,2,3,4,5,6}⇒ n(E)=6 -- ಒಟುಟ್ ಘಟನೆಗಳು 

(i) ಅĻಭಾಜಯ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು={2,3,5}⇒ n(E)=3  ∴  ಅĻಭಾಜಯ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ =
6
3 =

2
1

 
(ii) 2 ಮತುತ್ 6 ರ ನಡುĻನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು={3,4,5}⇒ n(E)=3  ∴  2 ಮತುತ್ 6 ರ ನಡುĻನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ =

6
3 =

2
1

 
(iii) ಬೆಸ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು={1,3,5}⇒ n(E)=3  ∴  ಬೆಸಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ =

6
3 =

2
1

 

 
 
14.1.14. ಚೆನಾನ್ಗಿ ಬೆರೆľದ 52 ಕಾಡ್ ರ್ಗಳ ಒಂದು ಕಟಿಟ್ನಿಂದ ಒಂದು ಕಾಡ್ ರ್ನುನ್ ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ತೆಗೆಯಲಾಗಿದೆ. 

(i) ಒಂದು ಕೆಂಪು ರಾಜ (ii) ಒಂದು ಮುಖ (ಗೌರವಾನಿವ್ತ) ಕಾಡ್ರ್ (iii) ಒಂದು ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದ ಮುಖ (ಗೌರವಾನಿವ್ತ) ಕಾಡ್ರ್ (iv) ಹಾಟ್ ರ್ನ ಜಾಯ್ಕ್ (v) ಒಂದು 

ಸೆಪ್ೕಡ್ (vi) ಡೈಮಂಡ್ ನ ರಾಣಿ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

(i) 52 ಕಾಡ್ ರ್ಗಳĹಲ್  ಕೆಂಪು ರಾಜ ಇರುವ ಕಾಡ್ರ್ ಗಳ ಒಟುಟ್ ಸಂಖೆಯ್=2  ⇒  ಅದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
52
2 =

26
1

 
(ii) ಮುಖಗಳ (ಗೌರವಾನಿವ್ತ)  ಕಾಡ್ರ್ ಗಳ ಒಟುಟ್ ಸಂಖೆಯ್ =12  ⇒  ಅದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=

52
12 =

13
3

 
(iii)ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದ ಮುಖಗಳ (ಗೌರವಾನಿವ್ತ) ಕಾಡ್ರ್ ಗಳ ಒಟುಟ್ ಸಂಖೆಯ್ =6  ⇒  ಅದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=

52
6 =

26
3

  

(iv) ಹಾಟ್ ರ್ನ ಜಾಯ್ಕ್ ಕಾಡ್ರ್ ಗಳ ಒಟುಟ್ ಸಂಖೆಯ್ =1  ⇒  ಅದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
52
1  

(v)ಸೆಪ್ೕಡ್ ಕಾಡ್ರ್ ಗಳ ಒಟುಟ್ ಸಂಖೆಯ್ =13  ⇒  ಅದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
52
13 =

4
1

 

(vi) ಡೈಮಂಡ್ ನ ರಾಣಿ ಕಾಡ್ರ್ ಗಳ ಒಟುಟ್ ಸಂಖೆಯ್ =1  ⇒  ಅದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
52
1  
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14.1.15. ಡೈಮಂಡ್ ನ 5 ಕಾಡ್ ರ್ಗಳಾದ, 10, ಜಾಯ್ಕ್, ರಾಣಿ, ರಾಜ ಮತುತ್ ಏಸ್ ಗಳನುನ್ ಅವುಗಳ ಮುಖ 

ಕೆಳಕೆಕ್ ಇರುವಂತೆ ಚೆನಾನ್ಗಿ ಬೆರೆಸಲಾಗಿದೆ. ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ಒಂದು ಕಾಡ್ ರ್ನುನ್ ಆರಿಸಲಾಗಿದೆ. 

(i) ಆ ಕಾಡ್ರ್ ರಾಣಿ ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 

(ii) ರಾಣಿ ಕಾಡ್ ರ್ನುನ್ ತೆಗೆದು ಪಕಕ್ದĹಲ್ರಿľ, ಎರಡನೇ ಕಾಡ್ ರ್ನುನ್ ಆರಿľದಾಗ ಅದು  

a)ಒಂದು ಏಸ್ b) ಒಂದು ರಾಣಿ ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 
 
ಒಟುಟ್ ಕಾಡ್ರ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=5 

(i) ರಾಣಿ ಕಾಡ್ರ್ ಗಳ ಒಟುಟ್ ಸಂಖೆಯ್ =1  ⇒  ಅದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
5
1

 
(ii)ರಾಣಿ ಕಾಡ್ ರ್ನುನ್ ತೆಗೆದು ಪಕಕ್ದĹಲ್ರಿľದಾಗ ಅĹಲ್ ಉĺದಿರುವ ಕಾಡ್ರ್  ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=4 

                     a) ಏಸ್ ಕಾಡ್ ರ್ನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
4
1

 
                     b) ರಾಣಿ ಕಾಡ್ರ್ ಅĹಲ್ ಇಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ   ಅದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=0 

 
 
14.1.16. 12 ದೋಷಪೂರಿತ ಪೆನ್ ಗಳು ಆಕľಮ್ಕವಾಗಿ 132 ಉತತ್ಮ ಪೆನ್ ಗಳೂೆಂದಿಗೆ ಸೇರಿಕೊಂಡಿವೆ.ಒಂದು ಪೆನನ್ನುನ್ ನೋಡಿದ ಕೂಡಲೇ ಅದು 

ದೋಷಪೂರಿತವೇ? ಅಲಲ್ವೇ? ಎಂಬುದನುನ್ ಹೇಳಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್. ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ಒಂದು ಪೆನನ್ನುನ್ ಗುಂಪಿನಿಂದ ಹೊರ ತೆಗೆಯಲಾಗಿದೆ.ಹೊರತೆಗೆದ ಪೆನ್ 

ಉತತ್ಮವಾಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಒಟುಟ್ ಪೆನ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=12+132=144 

ಉತತ್ಮ ಪೆನ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=132 ∴  ಹೊರತೆಗೆದ ಪೆನ್ ಉತತ್ಮವಾಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
144
132 =

12
11  
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14.1.17. (i) 20 ಬಲಬ್ಗಳ ಒಂದು ಗುಂಪಿನĹಲ್ 4 ಬಲಬ್ಗಳು ದೋಷಪೂರಿತವಾಗಿವೆ. ಗುಂಪಿನಿಂದ ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ಒಂದು ಬಲಬ್ನುನ್ ಹೊರತೆಗೆಯಲಾಗಿದೆ. ಅದು 

ದೋಷಪೂರಿತ ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್?  

(ii) (i) ರĹಲ್ ಹೊರ ತೆಗೆದ ಬಲ್ಬ್ ದೋಷಪೂರಿತವಾಗಿರದಿದದ್ರೂ ಸಹ ಅದನುನ್ ಬಲ್ಬ್ ಗಳ ಗುಂಪಿನಿಂದ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕಿľದೆ. ಈಗ ಉĺದ ಬಲ್ಬ್ ಗĺಂದ ಒಂದು ಬಲಬ್ನುನ್ 

ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ಹೊರ ತೆಗೆದರೆ ಈ ಬಲ್ಬ್ ದೋಷಪೂರಿತ ಆಗಿರದ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 
 
ಒಟುಟ್ ಬಲ್ಬ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=20 

(i) ದೋಷಪೂರಿತ ಬಲ್ಬ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=4 ∴ಅದನುನ್ ಹೊರತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
20
4 =

5
1  

(ii) ಒಂದು ಬಲ್ಬ್ ಹೊರತೆಗೆದಾಗ ಉĺಯುವ ಬಲ್ಬ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=19 

ಆಗ ದೋಷಪೂರಿತವಾಗಿರದ ಬಲ್ಬ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=19-5=14 

 
 
14.1.18. ಒಂದು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ 1 ರಿಂದ 90 ರ ವರೆಗಿನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ನಮೂದಾಗಿರುವ 90 ಬಿಲೆಲ್ಗĺವೆ.ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯಿಂದ ಒಂದು ಬಿಲೆಲ್ಯನುನ್ ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ತೆಗೆದರೆ 

ಅದು 

(i) 2 ಅಂಕಿಯ ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್ (ii) ಒಂದು ಪೂಣರ್ ವಗರ್ ಸಂಖೆಯ್ 

(iii) 5 ರಿಂದ ಭಾಗವಾಗುವ ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಒಟುಟ್ ಬಿಲೆಲ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=90 

1 ರಿಂದ 90 ರವರೆಗಿನ 2 ಅಂಕಿಯ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು=81 ∴ಅದನುನ್ ಹೊರತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
90
81 =

10
9  

1 ರಿಂದ 90 ರವರೆಗಿನ ಪೂಣರ್ ವಗರ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು={1,4,9,16,25,36,64,81}⇒ n(E)=9 

∴ಅದನುನ್ ಹೊರತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
90
9 =

10
1

 
1 ರಿಂದ 90 ರವರೆಗಿನ 5 ರಿಂದ ಭಾಗವಾಗುವ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು={5,10,15,20,25,30,35,40,45,50,55,60,65,70,75,80,85,90}⇒ n(E)=18 

∴ಅದನುನ್ ಹೊರತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
90
18 =

5
1  
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14.1.19. ಒಂದು ಮಗುĻನĹಲ್ ಒಂದು ದಾಳĻದೆ. ಅದರ ಮುಖಗಳು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಅಕಷ್ರಗಳನುನ್ ತೋರಿಸುತಿತ್ವೆ. 

                             
ದಾಳವನುನ್ ಒಂದು ಸಲ ಎಸೆದಿದೆ. i)A   ii) D ಯನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 
 
ದಾಳದ ಒಟುಟ್ ಮುಖಗಳ ಸಂಖೆಯ್=6 

i) A ಮುಖವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ದಾಳಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =2 ∴ಅದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
6
2 =

3
1

 

ii)D ಮುಖವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ದಾಳಗಳ ಸಂಖೆಯ್=1 ∴ಅದನುನ್ ಪಡೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
6
1

 

 
 
14.1.20. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ ನೀವು ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ಒಂದು ದಾಳವನುನ್ ಆಯತಾಕಾರದ ಪರ್ದೇಶದĹಲ್ ಬೀĺľದಿದ್ೕರಿ ಎಂದು ಊĿľಕೊĺಳ್. ಇದು 1 m 

ವಾಯ್ಸದ ವೃತಾತ್ಕಾರದೊಳಗೆ ನಿಲುಲ್ವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 
 
ಆಯತದ Ļľತ್ೕಣರ್=lb=3*2=6m2 

ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್=π r2=π *
2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
π m2 

ದಾಳ ವೃತತ್ದ ಒಳಗೆ ಬೀಳುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ =
⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

6
4
π

= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

24
π
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14.1.21. ಒಂದು ಗುಂಪಿನĹಲ್ರುವ 144 ಬಾಲ್ ಪೆನ್ ಗಳĹಲ್ 20 ಪೆನುನ್ಗಳು ದೋಷಪೂರಿತವಾಗಿವೆ ಮತುತ್ ಉĺದವು ಉತತ್ಮವಾಗಿವೆ. ನೂರಿಯು ಪೆನುನ್ 

ಉತತ್ಮವಾಗಿದದ್ರೆ ಖರೀದಿಸುತಾತ್ನೆ, ಆದರೆ ದೋಷಪೂರಿತವಾಗಿದದ್ರೆ ಖರೀದಿಸುವುದಿಲಲ್. ಅಂಗಡಿಯವನು ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ಒಂದು ಪೆನನ್ನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಆಕೆಗೆ 

ನೀಡುತಾತ್ನೆ. 

(i) ಅವಳು ಇದನುನ್ ಖರೀದಿಸುವ (ii) ಅವಳು ಇದನುನ್ ಖರೀದಿಸದ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು ಎಷುಟ್? 
 
ಒಟುಟ್ ಪೆನ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=144 

(i)ದೋಷರĿತ ಪೆನ್ ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=144-20=124 ∴  ನೂರಿಯು (ದೋಷರĿತ) ಪೆನ್ ಖರೀದಿಸುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
144
124 =

36
31

 
(ii) ನೂರಿಯು ಪೆನ್ ಖರೀದಿಸದಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=1-

36
31 =

36
536 − =

36
5
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14.1.22. ಒಂದು ನೀĹ ಮತುತ್ ಒಂದು ಬೂದು ಬಣಣ್ದ ಎರಡು ದಾಳಗಳನುನ್ ಏಕಕಾಲದĹಲ್ ಎಸೆದಿದೆ.  

 
(i) ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವನುನ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺľ 

 
2 ದಾಳಗಳĹಲ್ನ ūತತ್ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

ಸಂಭವನೀಯತೆ 
36
1  ?? ?? ?? ?? ?? 

36
5  ?? ?? ?? 

36
1  

 
 (ii) ಒಬಬ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಯು ಇĹಲ್ 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 ಮತುತ್ 12 ಎಂಬ 11 ಸಾಧಯ್ ಫĹತಗĺವೆ. ಆದದ್ರಿಂದ, ಅವುಗಳĹಲ್ ಪರ್ತಿŴಂದರ 

ಸಂಭವನೀಯತೆಯು 
11
1
ಎಂದು ವಾದಿಸುತಾತ್ನೆ. ನೀವು ಈ ವಾದವನುನ್ ಒಪುಪ್ತಿತ್ೕರಾ? ನಿಮಮ್ ಉತತ್ರವನುನ್ ಸಮಥಿರ್ľ. 
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ಪರಿಹಾರ: 
 
ಸಂ. ūತತ್  n  ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳು↓  ಫĹತಗಳು   ↓  n(E) ↓  

(i) ūತತ್  2  ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳು (1,1) 1 

(ii) ūತತ್  3  ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳು (1,2),(2,1) 2 

(iii) ūತತ್  4  ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳು (1,3),(2,2),(3,1) 3 

(iv) ūತತ್  5  ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳು (1,4),(2,3),(4,1),(3,2) 4 

(v) ūತತ್  6  ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳು (1,5),(2,4),(3,3),(4,2),(5,1) 5 

(vi) ūತತ್  7  ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳು (1,6),(2,5),(3,4),(4,3),(5,2),(6,1) 6 

(vii) ūತತ್  8  ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳು (2,6),(3,5),(4,4),(5,3),(6,2) 5 

(viii) ūತತ್  9  ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳು (3,6),(4,5),(5,4),(6,3) 4 

(ix) ūತತ್  10  ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳು (4,6),(5,5),(6,4) 3 

(x) ūತತ್  11  ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳು (5,6),(6,5) 2 

(xi) ūತತ್  12 ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳು (6,6) 1 

 
 

 
(ii) ಮೇĹನ ಕೋಷಟ್ಕದĹಲ್ ನೀಡಿದ ಉತತ್ರಗಳನುನ್ ಗಮನಿľದಾಗ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಯ ವಾದ ಸರಿ ಇಲಲ್ ಎಂದು ತಿĺಯುತತ್ದೆ. 

 
 
 
 
 

2 ದಾಳಗಳĹಲ್ನ ūತತ್ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

n(E) 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1 
ಸಂಭವನೀಯತೆ 

36
1  

36
2  

36
3  

36
4  

36
5  

36
6  

36
5  

36
4  

36
3  

36
2  

36
1  
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14.1.23. ಒಂದು ಆಟದĹಲ್ ಒಂದು ರೂಪಾಯಿಯ ಒಂದು ನಾಣಯ್ವನುನ್ 3 ಸಲ ಚಿಮಿಮ್ಸಲಾಗುತತ್ದೆ ಮತುತ್ ಪರ್ತಿ ಸಲದ ಫĹತವನುನ್ ದಾಖĹಸಲಾಗುತತ್ದೆ. ಹನೀಫನು, 

ಪರ್ತಿ ಸಲವೂ ಒಂದೇ ಫĹತಾಂಶ ಅಂದರೆ, 3 ļರಗಳು ಅಥವಾ 3 ಪುಚಛ್ಗಳು ಬಂದರೆ, ಆಟದĹಲ್ ಗೆಲುಲ್ತಾತ್ನೆ. ಇಲಲ್ದಿದದ್ರೆ ಸೋಲುತಾತ್ನೆ. ಹನೀಫನು ಆಟದĹಲ್ ಸೋಲುವ 

ಸಂಭವನೀಯತೆಯನುನ್ ಲೆಕಾಕ್ಚಾರ ಮಾಡಿ. 

  
ನಾಣಯ್ವನುನ್ ಮೂರು ಸಲ ಚಿಮಿಮ್ಸುವುದರಿಂದ ದೊರೆಯಬಹುದಾದ ಫĹತಗಳು 

={HHH,HHT,HTH,HTT,THH,THT,TTH,TTT}⇒ಒಟುಟ್ ಘಟನೆಗಳು=8 

ಗೆಲಲ್ಬೇಕಾದರೆ ಬೇಕಾಗುವ ಫĹತಗಳು={HHH, TTT}⇒ n(E)=2 ∴  ಗೆಲುಲ್ವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
8
2 =

4
1

 
ಸೋಲುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=1-

4
1 =

4
3

 

 
 
14.1.24. ಒಂದು ದಾಳವನುನ್ 2 ಸಲ ಎಸೆಯಲಾಗಿದೆ. 

(i) ಎರಡೂ ಸಲ 5 ಮೇಲೆ ಬರದಿರುವ (ii) ಕನಿಷಠ್ ಒಂದು ಸಲ 5 ಮೇಲೆ ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು ಎಷುಟ್? 

[ಸುಳುಹು: ಒಂದು ದಾಳವನುನ್ ಎರಡು ಸಲ ಎಸೆಯುವುದು ಮತುತ್ ಎರಡು ದಾಳಗಳನುನ್ ಏಕಕಾಲದĹಲ್ ಎಸೆಯುವುದು, ಈ ಎರಡೂ ಪರ್Ŵೕಗಗಳನುನ್ ಒಂದೇ ಎಂದು 

ಪರಿಗಣಿಸುವುದು] 
 
ಎರಡು ದಾಳಗಳನುನ್ ಏಕಕಾಲದĹಲ್ ಎಸೆದಾಗ ಸಂಭĻಸುವ ಒಟುಟ್ ಫĹತಗಳ ಸಂಖೆಯ್=6*6=36 
ಎರಡೂ ಸಲ 5 ಮೇಲೆ  ಬರುವ ಘಟನೆಗಳು 

={(1,5),(2,5),(3,5),(4,5),(5,5),(6,5),(5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,6)}⇒ಒಟುಟ್ ಘಟನೆಗಳು=11 

(ii) ಕನಿಷಠ್ ಒಂದು ಸಲವಾದರೂ 5 ಮೇಲೆ  ಬರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
36
11

 
(i) ಎರಡೂ ಸಲ 5 ಮೇಲೆ ಬರದಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=1-

36
11 =

36
25
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14.1.25. ಕೆಳಗಿನವುಗಳĹಲ್ ಯಾವ ವಾದಗಳು ಸರಿಯಾಗಿವೆ ಮತುತ್ ಯಾವುವು ತಪಾಪ್ಗಿವೆ ನಿಮಮ್ ಉತತ್ರಕೆಕ್ ಕಾರಣಗಳನುನ್ ನೀಡಿರಿ. 

(i) ಎರಡು ನಾಣಯ್ಗಳನುನ್ ಏಕಕಾಲದĹಲ್ ಚಿಮಿಮ್ľದಾಗ. ಮೂರು ಸಾಧಯ್ ಫĹತಗಳ ಇರುತತ್ವೆ - ಎರಡು ļರಗಳು, ಎರಡು ಪುಚಛ್ಗಳು ಅಥವಾ ಪರ್ತಿŴಂದರĹಲ್ ಒಂದರಂತೆ 

ಆದದ್ರಿಂದ ಈ ಪರ್ತಿŴಂದು ಫĹತಗಳ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು 
3
1  

(ii) ಒಂದು ದಾಳವನುನ್ ಎಸೆದಾಗ, ಎರಡು ಸಾಧಯ್ ಫĹತಗಳು ಇರುತತ್ವೆ - ಒಂದು ಬೆಸ ಸಂಖೆಯ್ ಅಥವಾ ಒಂದು ಸಮಸಂಖೆಯ್ ಆದದ್ರಿಂದ ಒಂದು ಬೆಸಸಂಖೆಯ್ ಪಡೆಯುವ 

ಸಂಭವನೀಯತೆಯು 
2
1 . 

 
 
(i) ತಪುಪ್.ಎರಡು ನಾಣಯ್ಗಳನುನ್ ಏಕಕಾಲದĹಲ್ ಚಿಮಿಮ್ľದಾಗ ಬರುವ ಫĹತಗಳು 

={HH,HT,TH,TT}⇒ ಒಟುಟ್ ಘಟನೆಗಳು=4 ಈ ಪರ್ತಿŴಂದು ಫĹತಗಳ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು 
4
1

 

(ii)ಸರಿ. ಒಂದು ದಾಳವನುನ್ ಎಸೆದಾಗ, ಬೆಸ ಸಂಖೆಯ್ ಬರುವ ಫĹತಗಳು={1,3,5} ∴  ಇದರ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
6
3 =

2
1

 
           ಒಂದು ದಾಳವನುನ್ ಎಸೆದಾಗ, ಸಮ ಸಂಖೆಯ್ ಬರುವ ಫĹತಗಳು={2,4,6}∴  ಇದರ ಸಂಭವನೀಯತೆ=

6
3 =

2
1  
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ಅಭಾಯ್ಸ  14.2 

14.2.1. ಶಾಯ್ಮ್ ಮತುತ್ ಏಕಾತ್ ಎಂಬ ಇಬಬ್ರು ಗಾರ್ಹಕರು ಒಂದೇ ವಾರದĹಲ್ ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಅಂಗಡಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡುತಾತ್ರೆ (ಮಂಗಳವಾರದಿಂದ ಶನಿವಾರದವರೆಗೆ). 

ಅವರು ಭೇಟಿ ನೀಡುವ ಪರ್ತಿŴಂದು ದಿನಕೂಕ್ ಸಮಾನ ಸಾಧಯ್ತೆಯಿದೆ. ಇಬಬ್ರೂ ಅಂಗಡಿಗೆ (i) ಒಂದೇ ದಿನ (ii) ಅನುಕರ್ಮ ದಿನಗಳĹಲ್ 

(iii) ಪರ್ತೆಯ್ೕಕ ದಿನಗಳĹಲ್ ಭೇಟಿ ನೀಡುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 
 
ಅವರು ಭೇಟಿಯಾಗುವ ವಾರದĹಲ್ 5 ದಿನಗĺವೆ(TU,WE,TH,FR,SA).  ಒಟುಟ್ ಘಟನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್=5*5=25 

(i) ಒಂದೇ ದಿನ ಭೇಟಿಯಾಗುವ ಫĹತಗಳು={(TU,TU),(WE,WE),(TH,TH),(FR,FR),(SA,SA)} n(E)=5 

ಒಂದೇ ದಿನ ಭೇಟಿಯಾಗುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
25
5 =

5
1  

(ii) ಅನುಕರ್ಮ ದಿನಗಳĹಲ್ ಭೇಟಿಯಾಗುವ ಫĹತಗಳು 

={(TU,WE),(WE,TH) ,(TH,FR),(FR,SA),(WE,TU), (TH,WE),(FR,TH),(SA,FR)} n(E)=8 

ಅನುಕರ್ಮ ದಿನಗಳĹಲ್ ಭೇಟಿಯಾಗುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
25
8  

(iii) ಪರ್ತೆಯ್ೕಕ ದಿನಗಳĹಲ್ ಭೇಟಿಯಾಗುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=1- ಒಂದೇ ದಿನ ಭೇಟಿಯಾಗುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=1-
5
1 =

5
4  
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14.2.2. ಒಂದು ದಾಳದ ಮುಖಗಳು 1, 2, 2, 3, 3, 6. ಈ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ತೋರಿಸುವಂತೆ ಇವೆ. ಇದನುನ್ ಎರಡು ಸಲ ಎಸೆಯಲಾಗಿದೆ ಮತುತ್ ಎರಡೂ ಎಸೆತಗಳ 

ಒಟುಟ್ ಅಂಕಗಳನುನ್ ದಾಖĹľದೆ. ಎರಡೂ ಎಸೆತಗಳ ಕೆಲವು ಒಟುಟ್ ಅಂಕಗಳನುನ್ ನೀಡುತಿತ್ರುವ ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವನುನ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺľ. 

 
ಒಟುಟ್ ಅಂಕಗಳು (i) ಸಮಸಂಖೆಯ್ (ii) 6 (iii) ಕನಿಷಠ್ 6 ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? 

 

ಪರಿಹಾರ: 

     

 

 

ಎರಡನೇ 

ಎಸೆತದĹಲ್ನ 

ಸಂಖೆಯ್ 

+ ūದಲ ಎಸೆತದĹಲ್ನ ಸಂಖೆಯ್ 

 1 2 2 3 3 6 
1 2 3 3 4 4 7 
2 3 4 4 5 5 8 
2 3 4 4 5 5 8 
3 4 5 5 6 6 9 
3 4 5 5 6 6 9 
6 7 8 8 9 9 12 

 

 

ಒಟುಟ್ ಘಟನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್=6*6=36 

ūತತ್  ಸಮಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರುವ  ಸಂಖೆಯ್ಗಳು=18 

(i) ūತತ್  ಸಮಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರುವ  ಸಂಭವನೀಯತೆ=
36
18 =

2
1  

ūತತ್   6  ಆಗಿರುವ  ಘಟನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್=4 

(ii) ūತತ್   6  ಆಗಿರುವ  ಸಂಭವನೀಯತೆ=
36
6 =

6
1

 

ūತತ್ವು ಕನಿಷಠ್ 6(≥5) ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್=15 

(iii) ūತತ್ವು ಕನಿಷಠ್ 6(≥5) ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
36
15 =

12
5  
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14.2.3. ಒಂದು ಚೀಲದĹಲ್ರುವ 5 ಕೆಂಪು ಚೆಂಡುಗಳು ಮತುತ್ ಕೆಲವು ನೀĹ ಚೆಂಡುಗĺವೆ. ಒಂದು ನೀĹ ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು, ಒಂದು ಕೆಂಪು 

ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯ ಎರಡರĽಟ್ದದ್ರೆ ಆ ಚೀಲದĹಲ್ರುವ ನೀĹ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ನೀĹ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ 

ಒಟುಟ್ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್=x+5 

ಕೆಂಪು ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್=5 

ಕೆಂಪು ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
5

5
+x  

ನೀĹ ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆ=
5+x

x
 

ದತಾತ್ಂಶದಂತೆ 
5+x

x =2*
5

5
+x

⇒x=10 ⇒ನೀĹ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 10 

 
14.2.4. ಒಂದು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ರುವ 12 ಚೆಂಡುಗಳĹಲ್, x ಚೆಂಡುಗಳು ಕಪುಪ್ ಬಣಣ್ದಾದ್ಗಿವೆ. ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯಿಂದ ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ ಒಂದು ಚೆಂಡನುನ್ ಹೊರ ತೆಗೆದರೆ, ಅದು ಕಪುಪ್ 

ಬಣಣ್ದಾದ್ಗಿರುವುದರ ಸಂಭವನೀಯತೆ ಎಷುಟ್? ಇನೂನ್ 6 ಕಪುಪ್ ಚೆಂಡುಗಳನುನ್ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗೆ ಸೇರಿľದರೆ, ಕಪುಪ್ ಚೆಂಡನುನ್ ತೆಗೆಯುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು ūದĹನ 

ಸಂಭವನೀಯತೆಯ ಎರಡರĽಟ್ರುತತ್ದೆ x ನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ಒಟುಟ್ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =12 

ಹೊರತೆಗೆದ ಚೆಂಡು ಕಪುಪ್ ಬಣಣ್ದಾದ್ಗಿರುವುದರ ಸಂಭವನೀಯತೆ = 
12
x  

6 ಕಪುಪ್ ಚೆಂಡುಗಳನುನ್ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗೆ ಸೇರಿľದರೆ ಆಗ ಒಟುಟ್ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =12+6=18 

ಕಪುಪ್ ಚೆಂಡುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =x+6 

ಈಗ ಹೊರತೆಗೆದ ಚೆಂಡು ಕಪುಪ್ ಬಣಣ್ದಾದ್ಗಿರುವುದರ ಸಂಭವನೀಯತೆ = 
18

6+x  

ದತಾತ್ಂಶದಂತೆ 
18

6+x =2*
12
x ⇒12x+72=36x ⇒72=24x   ∴  x =3 
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14.2.5. ಒಂದು ಜಾಡಿಯĹಲ್ 24 ಗೋĹಗĺವೆ. ಅವುಗಳĹಲ್ ಕೆಲವು ಹľರು ಮತುತ್ ಉĺದವು ನೀĹಯಾಗಿವೆ. ಪಾತೆರ್ಯಿಂದ ಒಂದು ಗೋĹಯನುನ್ ಯಾದೃಚಿಛ್ಕವಾಗಿ 

ಹೊರತೆಗೆದರೆ, ಅದು ಹľರಾಗಿರುವ ಸಂಭವನೀಯತೆಯು 
3
2 . ಆದರೆ ಜಾಡಿಯĹಲ್ರುವ ನೀĹ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ಒಟುಟ್ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =24 

ಹľರು ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ನೀĹ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x-24 

ಹľರು ಗೋĹಗಳನುನ್ ಹೊರತೆಗೆಯುವ  ಸಂಭವನೀಯತೆ = 
24
x

 

ದತಾತ್ಂಶದಂತೆ 
24
x =

3
2 ⇒3x=48   ∴  x =16 

⇒ಹľರು ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 16 ನೀĹ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 8 

 
 
 




